



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

15 МАЯ.

№ 20

1911 ГОДА.

С Л О В О

въ день рожденія Государя Императора—6 мая.

„Господи, силою Твоєю возвеселится царь, и о спасеніи Твоемъ возрадуется зѣло“.

Нынѣ день нашего русского торжества, русского празднества. Нынѣ день всликаго события въ жизни русского государства.

Мы нынѣ празднуемъ день рожденія Государя нашего Императора Николая Александровича. Великъ и знаменателенъ нынѣ день въ жизни нашего Монарха. Вся вѣрующая и царелюбивая Россія собирается нынѣ въ храмы Божіи и вознесетъ свои молитвы о здравіи и благоденствіи своего Государя. Христолюбивое воинство русское по обычаю, завѣщанному предками, станетъ затѣмъ около храмовъ Божіихъ и громко провозгласить здравицу въ честь вѣнчено-снаго вождя своего..

Города и селенія украсятся флагами русскими, послы-

шатся везде могучие звуки русского народного гимна: „Боже, царя храни! Сильный, державный, царствуй на славу намъ! Со всѣхъ сторонъ огромной Россіи къ подножію царского трона понесутся сегодня письменные завѣренія въ чувствахъ преданности и любви. Такъ русское общество проявляетъ нынѣ свою любовь Вѣнценосцу, начавшему сегодня новый годъ своей драгоцѣнной для отечества жизни. Пріятны, конечно, Государю такія выраженія нашихъ чувствъ къ нему. Радуется нынѣ сердце царево. Но если хотимъ, чтобы радость эта была достояніемъ всей его жизни, а не нынѣшняго только дня, если хотимъ принести царю нашему даръ, въ которомъ онъ болѣе всего нуждается, то перенесемъ свою преданность Государю изъ области чувствъ нашихъ и словъ въ жизнь нашу, покажемъ ее въ своей дѣятельности. Государь, милостію Божіей, призванъ своею царскою властью оберегать, сохранять и развивать все святое, дорогое, русское, что передано намъ нашими предками. Но можемъ-же ему въ этомъ.

Воспитаемъ въ себѣ искреннюю, дѣятельную любовь къ своему отечеству со всѣми его народными устоями. Православіе, самодержавіе и народность золотыми буквами да напишемъ нынѣ на своеемъ жизненномъ знамени, высоко поднимемъ его и не отступимъ отъ него ни на шагъ. „Не любимъ словомъ, ниже языкомъ, но дѣломъ и истиною“. Особенно необходима такая дѣятельная любовь къ отечеству въ настоящее время. Нынѣ, какъ говорятъ, время переоценки всѣхъ цѣнностей. Русскій народъ переоцѣнилъ все то, чѣмъ жилъ онъ доселѣ, чѣмъ такъ дорожилъ, и вотъ въ ту пору, когда мы въ проявленіи чувствъ любви къ родинѣ часто не идемъ дальше словъ, другие стали совсѣмъ равнодушными ко всему родному, русскому, а нѣкоторые даже возненавидѣла тѣ начала, на которыхъ росло и крѣпло наше русское государство. За послѣдніе годы враждебная русской государственности теченія очень усилились на нашей родинѣ. Они заразили ядомъ своимъ душу народа и заставляютъ народъ видѣть благо не въ томъ, въ чемъ должно его видѣть. Они стараются вытравить изъ русского человѣка то, что составляетъ неотъемлемое достояніе его природы.

Искони русскій народъ преданъ царскому самодержавію и видѣлъ въ немъ залогъ могущества государственаго. Теперь находятся люди, говорящіе, что Россіи не нуженъ царь, да еще самодержавный, а нужна республика... Искони русскій народъ былъ преданъ вѣрѣ православной, видя въ ней источникъ своего счастья и политического могущества. Теперь находятся люди, говорящіе, что она по своимъ достоинствамъ не выше прочихъ христіанскихъ исповѣданій и даже язычества, и старающіеся лишить ее законныхъ правъ и преимуществъ.

Искони русскій народъ преданъ былъ самобытнымъ началамъ русской литературы, поэзіи, искусства и всего вообще жизненнаго уклада. Нынѣ находятся люди, которымъ все русское противно, которые смыкаются и издѣваются надъ всѣмъ тѣмъ, что носить печать русской самобытности, народности. Появились цѣлые политическія партіи, которые поставили цѣлью своей воспитать русское общество на иныхъ чуждыхъ ему началахъ, враждебныхъ русскому государству. И ведутъ онѣ русскій народъ къ униженію и гибели. Вотъ это-то и беспокоитъ всегда Государя нашего. На борьбу съ этими внутренними врагами нашими и направлены его царственные заботы и стремленія. И вотъ въ нынѣшній знаменательный день жизни нашего Императора мы должны заявить ему о своей готовности самыи дѣломъ доказать свою любовь къ отечеству. Мы скажемъ ему, что козни враговъ его и нашихъ не будутъ имѣть успѣха. Посмотрите, скажемъ врагамъ нашимъ, на бѣдный цветокъ, перенесенный прихотью человѣка съ одной стороны моря на другую: онъ вянеть и сохнетъ въ неродномъ краю; чужая земля не даетъ его стеблю нужной ему пищи, чужое солнце не умѣетъ раскрасить лепестковъ его и онъ въ свою очередь не дѣлится съ чужимъ воздухомъ своимъ благоуханьемъ. Присмотритесь къ жалкому дереву, пересаженному въ чужую страну: въ родномъ мѣстѣ не знало оно мѣры для своего роста; величавое убранство его восхищало взоръ зрителя. А теперь?

Бѣдное подобіе великана, изрѣдка покрытое дробнымъ листомъ, не напомнить уже намъ величественнаго жильца отдѣленныхъ лѣсовъ. Есть и у людей природныя стремленія

и привязанности, изъ коихъ первая—любовь къ отечеству. Вотъ почему сынъ юга скучаетъ на холодномъ съверѣ, и сынъ съвера тоскуетъ на благословенномъ югѣ, гдѣ солнце грѣть его такъ, какъ грѣли его въ младенчествѣ объятія матери.

Не привить-же вамъ, враги наши и царскіе, къ жизни нашей чужеземныхъ основъ, не измѣнить вамъ природы нашей.

Несродны намъ, и потому гибельны основы жизни, проповѣдуемыя вами. Во имя пламенной любви къ родинѣ, станемъ, какъ на твердомъ камени, на устояхъ русскихъ, народныхъ, завѣщанныхъ предками—православіи, самодержавіи и народности и смѣло подъ властію царя пойдемъ по пути государственного преуспѣянія. А для возбужденія и укрѣпленія въ себѣ такой дѣятельной любви раскроемъ біблію и поищемъ себѣ примѣровъ для подражанія. Вотъ предъ нами образецъ трогательной привязанности къ родной землѣ—въ умильительномъ плачѣ чадъ раззоренного Іерусалима на берегахъ рѣкъ Вавилонскихъ. Слезы неудержимо текутъ изъ очей ихъ, едва только вспомнить они о Сіонѣ. И напрасно побѣдители просятъ плѣнниковъ пропѣть имъ какую нибудь пѣснь Сіонскую. „Како воспоемъ, говорять они, пѣснь Господню на земли чуждѣй? Аще забуду тебе, Іерусалиме, забвена буди десница моя!“ (Пс. СХХХVI, 4—5).

Вотъ предъ нами еще одинъ образецъ высокой и святой любви къ отечеству—въ лицѣ одного изъ древнихъ пророковъ. „Глубоко сердце человѣку“ (Іер. XVII, 9), но не до самой-ли крайней глубины его доходитъ неистощимый родникъ тѣхъ святыхъ слезъ, какими плакалъ Іеремія день и ночь о побѣнныхъ дщере людей своихъ?“ (Іер. IX. 1). Вотъ предъ нами бытописатель древняго міра—образецъ любви къ отечеству для всѣхъ временъ міра. Для соотечественниковъ отказывается онъ отъ спокойствія и довольства въ домѣ фараоновомъ, гдѣ онъ воспитывался, гдѣ его такъ любили. Съ какимъ самоотверженіемъ умолялъ онъ Господа о грѣхѣ людей своихъ: „прости имъ грѣхъ ихъ, а если нѣть, то изгладь и меня изъ книги твоей, въ которую Ты вписалъ“ (Исх. XXXII, 32).

Напомнимъ и поразительной образецъ любви къ отече-

ству, явленной намъ Тѣмъ, Кто, пришедши въ міръ для спасенія всего міра, благоволилъ избрать и наречь Своимъ отечествомъ бѣдную и неблагодарную Іудею и, показавъ въ святѣйшей жизни Своей примѣръ любви къ Отцу небесному, оставилъ намъ образецъ любви и къ отечеству земному. Чѣмъ была для Него земля, нареченная Имъ родною? Онъ не имѣлъ на ней даже мѣста, гдѣ главу проклонить; онъ видѣлъ въ ней только развращеніе нравовъ; онъ встрѣчалъ въ ней только ненависть и преслѣдованіе. Но всѣ дни служенія Своего спасенію міра Онъ провелъ въ Іудѣї. Іудеи же проповѣдували. Отъ первоначально слова спасенія, какъ бы для нихъ однихъ привнесшое съ неба. На Іудеевъ излилъ Онъ токи Своихъ чудотвореній и за нихъ, ругающихся надъ Нимъ, возносилъ съ креста Свою послѣднюю молитву.

Да напечатлѣтсѧ-же въ душахъ нашихъ этотъ отрадный и успокоительный глаголь Господень, и да возбудитъ онъ въ насъ живую ревность къ охраненію вѣковыхъ уставъ жизни нашего отечества, предписываемыхъ самою природою и освящаемыхъ святою вѣрою. И если наша государственная жизнь будетъ стоять на тѣхъ святыхъ началахъ, которыя ей указаны Господомъ, приняты и воспѣты народомъ и исторіей, то не только земное могущество и благосостояніе будетъ плодомъ христіанского патріотизма русскихъ людей, но, соединясь съ церковью, государство наше раздѣлитъ съ нею обѣтованіе вѣчности и непоколебимости на землѣ.

Будемъ же, православные, преданы самодержавію царскому, православію и своей народности такъ, какъ преданы были имъ предки наши. Будемъ любить отечество свое такъ, какъ любили они— „не любимъ словомъ, ниже языкомъ, но дѣломъ п истиною“⁴. И эту любовь свою привнесемъ сегодня вмѣстѣ съ молитвами къ подножію престола царскаго.

И „рука Господня заступить царя, и мышца Божія укрѣпить его“ (Пс. 88, 22). „Господи, силою твою веселится царь, и о спасеніи Твоемъ да возрадуется зѣло“.

Священникъ *Митрофанъ Дивицкій.*

Объявленіе.

НОВАЯ КНИГА

священника Александра Кременецкаго:

АЛЬБОМЪ.

Благовѣщенскій соборъ Воронежскаго первоклассаго Митрофанова монастыря

и

Іерарха Воронежской кафедры

съ фотографическими снимками О. М. Ясвоина.

Съ требованіями обращаться къ автору въ Митрофановъ монастырь и въ книжный магазинъ Агафонова.

Цѣна въ красивомъ переплѣти 3 рубля.

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день рожденія Государя Императора—6 мая.—Священника Митрофона Дѣвицкаго.

Объявленіе.



Редакторъ, Ректоръ Семинарии Прот. *Николай Оковичъ*.



Печатать доволятся. 15 мая 1911 г. И. д. Цензоръ Прот. Г. Алферовъ.